
Befragung der 16- bis 26 jährigen und 
der Bevölkerung in Ostdeutschland 
zum Klimaschutz, Energiewende und 
Versorgungssicherheit
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Methodensteckbrief
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Umfragedesign

Online-Befragung
Für die Befragung werden zwei Stichproben erhoben. Einmal 16- bis 26-Jährige 
und die Grundgesamtheit in Ostdeutschland

Befragungszeitraum
12.07. bis 23.07.2022

Fallzahl
n=1.029; 16- bis 26-jährige (n=501) und Grundgesamtheit (n=528) in Ostdeutschland

Repräsentativität:
sichergestellt durch Quotenvorgaben (Bundesland, Geschlecht, Alter) und Gewichtung 

Befragungsdauer
durchschnittlich 7 Minuten



Repräsentative Stichprobenanlage auf Basis 
Mikrozensus
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Stichprobenbeschreibung

50%
weiblich

50%
männlich

Geschlecht

Bildungsabschluss

1 % sonstiger Abschluss
4 % ohne Bildungsabschluss 
2 % weiß nicht/ keine Angabe

(Fach-)Hochschulabschluss / Uni / FH 

(Fach-)Hochschulreife / Abitur

Realschul- oder gleichwertiger Abschluss

Haupt-(Volks-)schulabschluss

25

22

43

9

10

42

35

8

OSTDEUTSCHLAND

JUNGE GENERATION

11

23

20

27

18

Alter nur für Ostdeutschland

18 bis unter 25 Jahre

25 bis unter 40 Jahre

40 bis unter 50 Jahre

50 bis unter 65 Jahre

65 Jahre und älter

wohne zur Miete

wohne in einer eigenen Wohnung

wohne in eigenem Haus 

70

7

22

61

10

21

Wohnsituation der Befragten

20%

15%

10%

14%
26%

15%

8 % weiß nicht/ keine Angabe



Energieversorgung ist in beiden Gruppen mit 
Abstand am wichtigsten. 
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Wichtigkeit von Themen für die aktuelle Bundespolitik

1,6 Energieversorgung 1,4

1,7 Arbeitsplätze 1,6

1,7 Kriege 1,7

1,8 Chancengerechtigkeit 1,9

1,9
nachhaltiges 

Wirtschaftswachstum
1,8

1,9 Klimakollaps 1,9

1,8 Diskriminierung 2,1

Basis: Junge Generation (16- bis 26 Jahre): n=501, Grundgesamtheit: n=528 in Ostdeutschland; Angaben in Prozent und Mittelwert (M)
Fragestellungen: Wie wichtig schätzen Sie die folgenden Themen der aktuellen Bundespolitik ein?

Ost: n=1.000

51

47

53

42

30

39

40

36

35

28

34

45

33

35

6

11

10

16

16

15

15

2

2

5

3

3

6

4

2

3

4

4

4

4

5

JUNGE GENERATION IN OSTDEUTSCHLAND OSTDEUTSCHLAND

69

51

51

35

35

39

27

24

37

32

44

45

37

43

4

8

7

13

12

14

18

2

2

5

5

4

6

7

2

4

4

4

3

4

1=sehr wichtig 2=eher wichtig 3=eher unwichtig 4=völlig unwichtig weiß nichtLegende:

TOP 7
M M



Die Themen Nationalismus und Pandemie schätzen 
die Befragten als weniger wichtig ein. 
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Wichtigkeit von Themen für die aktuelle Bundespolitik

2,0 Schuldenfalle 2,0

2,0 Massentierhaltung 2,0

2,0 Vereintes Europa 2,1

2,1 Flüchtlingskrise 2,0

2,2 Pandemie 2,1

2,2 Nationalismus 2,2

Basis: Junge Generation (16- bis 26 Jahre): n=501, Grundgesamtheit: n=528 in Ostdeutschland; Angaben in Prozent und Mittelwert (M)
Fragestellungen: Wie wichtig schätzen Sie die folgenden Themen der aktuellen Bundespolitik ein?

Ost: n=1.000

30

33

30

29

26

21

37

36

41

35

34

38

19

20

17

24

25

25

5

5

5

6

10

6

7

5

5

4

4

8

30

27

27

31

28

20

44

44

40

40

38

38

17

19

18

17

21

22

4

5

9

8

10

9

5

4

5

3

2

9

1=sehr wichtig 2=eher wichtig 3=eher unwichtig 4=völlig unwichtig weiß nichtLegende:

BOTTOM 6

M M

JUNGE GENERATION IN OSTDEUTSCHLAND OSTDEUTSCHLAND



Über die Hälfte der Befragten ist eher oder völlig 
unzufrieden mit der jetzigen Klimapolitik.
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Zufriedenheit mit Klimapolitik der Bundesregierung

Basis: Junge Generation (16- bis 26 Jahre): n=501, Grundgesamtheit: n=528 in Ostdeutschland; Angaben in Prozent und Mittelwert (M)
Fragestellungen: Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Klimapolitik der Bundesregierung?

Zufriedenheit mit der Klimapolitik der Bundesregierung?

JUNGE GENERATION IN 
OSTDEUTSCHLAND

OSTDEUTSCHLAND

5

24

48

14

6

M=2,8

4

27

42

21

5

M=2,9
1=sehr zufrieden

2=eher zufrieden

3=eher unzufrieden

4=völlig unzufrieden

weiß nicht

Legende:



Die momentane Klimapolitik löst bei fast jedem 
Zweiten Zweifel und Sorgen aus.
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Emotionen zur Klimapolitik der Bundesregierung

Basis: Junge Generation (16- bis 26 Jahre): n=501, Grundgesamtheit: n=528 in Ostdeutschland; Angaben in Prozent
Fragestellungen: Was löst die Klimapolitik der Bundesregierung bei Ihnen aus? (Mehrfachnennung)

Zweifel

Sorgen

Ängste

Genervtheit

Wut

Zuversicht

Vertrauen

Gleichgültigkeit

Begeisterung

sonstige Gefühle

weiß nicht

45

46

26

29

24

9

7

7

2

1

2

45

42

29

25

20

9

8

9

5

0

4

Was löst die Klimapolitik der Bundesregierung bei Ihnen aus?

JUNGE GENERATION IN 
OSTDEUTSCHLAND OSTDEUTSCHLAND



Weniger als ein Drittel glaubt, dass die Klimaziele 
mit der jetzigen Klimapolitik erreichbar sind.
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Klimaziele erreichbar?

Basis: Junge Generation (16- bis 26 Jahre): n=501, Grundgesamtheit: n=528 in Ostdeutschland; Angaben in Prozent und Mittelwert (M)
Fragestellungen: Glauben Sie, dass wir die Klimaschutzziele mit der jetzigen Klimapolitik der Bundesregierung erreichen werden?

Klimaziele mit jetzigen Klimapolitik erreichbar?

7

22

39

22

8

M=2,8

3
15

43

28

10

M=3,1

1=ja, auf jeden Fall

2=eher ja

3=eher nein

4=nein, auf keinen Fall

weiß nicht

Legende:

JUNGE GENERATION IN 
OSTDEUTSCHLAND

OSTDEUTSCHLAND



Die Bezahlbarkeit ist für die Befragten eines der 
wichtigsten Klimaschutz-Themen zurzeit. 
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Wichtigkeit von Klimaschutz-Themen

Basis: Junge Generation (16- bis 26 Jahre): n=501, Grundgesamtheit: n=528 in Ostdeutschland; Angaben in Prozent
Fragestellungen: Welches Klimaschutz-Thema sollte die Bundesregierung aus Ihrer Sicht dringend angehen? Bitte entscheiden Sie sich für nur eines der folgenden Themen.

Bezahlbarkeit

schnellerer Ausbau von erneuerbaren Energien

Wiedereinstieg in die Kernenergie

Versorgungssicherheit

massiver Ausbau von ÖPNV

Speicherung von Erneuerbaren Energien forcieren

Verbot von klimaschädlichen Produkten

vorzeitiger Kohleausstieg

vorzeitiger Gasausstieg

höherer CO2-Preis für fossile Brennstoffe

anderes Thema

weiß nicht

32

15

13

11

8

6

4

4

2

2

0

3

29

9

7

7

9

7

7

6

5

6

0

5

Welches Klimaschutz-Thema sollte die Bundesregierung dringend angehen?

OSTDEUTSCHLAND

JUNGE GENERATION



Die Energiepolitik hat für die Gesamtbevölkerung 
in Ostdeutschland den höchsten Handlungsbedarf. 
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Größter Handlungsbedarf

10

37 35
27 27 24

19

34

53

20

30
22 22

Umwelt Energie Verkehr Wirtschaft Bildung Landwirtschaft

Basis: Junge Generation (16- bis 26 Jahre): n=501, Grundgesamtheit: n=528 in Ostdeutschland; Angaben in Prozent
Fragestellungen: In welchen Politikfeldern sehen Sie den größten Handlungsbedarf beim Klimaschutz? [Mehrfachnennungen möglich]

In welchen Politikfeldern sehen Sie den größten Handlungsbedarf beim Klimaschutz?

5% weiß nicht

6% weiß nicht



Für über die Hälfte hat sich die Bedeutung von 
Energieversorgung und Klimaschutz erhöht.
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Bedeutung von Energie und Klimaschutz

Basis: Junge Generation (16- bis 26 Jahre): n=501, Grundgesamtheit: n=528 in Ostdeutschland; Angaben in Prozent und Mittelwert (M)
Fragestellungen: Wie hat sich die Bedeutung des Themas "Energieversorgung und Klimaschutz" in den vergangenen Monaten für Sie verändert?

Wie hat sich die Bedeutung von „Energieversorgung und Klimaschutz“ verändert?

23

35

20

9

4
7

M=2,3

35

31

21

6 2 4

M=2,0

1=hat sich deutlich erhöht

2=hat sich etwas erhöht

3=ist unverändert geblieben

4=hat sich leicht verringert

5=hat sich stark verringert

weiß nicht

Legende:

JUNGE GENERATION IN 
OSTDEUTSCHLAND

OSTDEUTSCHLAND



Die meisten der Befragten sind im Großen und 
Ganzen bereit Energie zu sparen. 
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Bereitschaft zum Energiesparen

Basis: Junge Generation (16- bis 26 Jahre): n=501, Grundgesamtheit: n=528 in Ostdeutschland; Angaben in Prozent und Mittelwert (M)
Fragestellungen: Sind Sie im Großen und Ganzen bereit Energie zu sparen?

1=ja 2=unter Umständen 3=nein weiß nichtLegende:

Junge Generation  

Ostdeutschland

67

71

6

8

17

14

7

5

Sind Sie bereit Energie zu sparen?



Befragte würden Energie sparen, wenn es für sie 
notwendig ist oder sie finanzielle Engpässe geraten.  
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Umstände um Energie zu sparen 

Basis: Junge Generation (16- bis 26 Jahre): n=33 von 501, Grundgesamtheit: n=40 von 528 in Ostdeutschland; Angaben in Prozent
Fragestellungen: Sind Sie im Großen und Ganzen bereit Energie zu sparen? (Unter Umständen – offene Aussage als Mehrfachantwort codiert)

Wenn es notwendig ist

Finanzielle Engpässe

Finanzielle Unterstützung

Wenn es teurer wird/bleibt

Keine Einschränkungen im Alltag

Bezahlbarkeit von energiesparenden Umbauten

Sinnvoll

Wenn alle an einem Strang ziehen

Wenn die Gesundheit nicht gefährdet wird 

Entgegenkommen (bspw. Steuersenkung)

Wenn es Alternativen gibt

Wenn es klare Regeln von der Politik gibt

Sonstiges

15

15

18

13

3

5

3

5

8

5

5

0

10

22

19

16

13

13

6

6

3

0

3

0

3
3

Unter welchen Umständen würden Sie Energie sparen?

OSTDEUTSCHLAND

JUNGE GENERATION



Die meisten sparen Strom, Gas oder analysieren 
ihren Stromverbrauch um Energie zu sparen.

envia Mitteldeutsche Energie AG · August 2022 14

Maßnahmen um Energie zu sparen

Basis: Junge Generation (16- bis 26 Jahre): n=501, Grundgesamtheit: n=528 in Ostdeutschland; *Antwortoption erhalten nur Befragte mit Wohneigentum; Antwort in Prozent 
Fragestellungen: Welche Maßnahmen ergreifen Sie bereits oder planen deren Umsetzung in den nächsten 2 Jahren um Energie zu sparen? (Mehrfachnennung)

Ich spare Strom

Ich spare Gas

Ich analysiere meinen Stromverbrauch

Ich ergreife keine Maßnahmen 

Ich nutze erneuerbare Energien*

Ich wechsle die Heizungsform*

Ich nutze kleine Energiespeicher*

Ich investiere in energetische Gebäudesanierung*

sonstige Maßnahmen 

weiß nicht

67

30

33

7

5

3

3

2

3

3

58

31

29

7

7

3

4

3

1

6

Welche Maßnahmen ergreifen Sie oder planen Sie um Energie zu sparen?

JUNGE GENERATION IN 
OSTDEUTSCHLAND OSTDEUTSCHLAND



Die meisten Befragten wären bereit in die 
Wärmewende zu investieren.
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Investition in den Klimaschutz

Basis: Befragte mit eigenem Wohneigentum; 16- bis 26 Jahre n=156 von 501; Grundgesamtheit n=154 von 528 in Ostdeutschland; Angaben in Prozent
Fragestellungen: Haben Sie die finanziellen Mittel und die Bereitschaft, um in die Wärmewende zu investieren? 

Ich habe die finanziellen Mittel, habe bereits investiert und bin auch 
weiter investitionsbereit

Ich habe die finanziellen Mittel, habe noch nicht investiert, bin aber 
investitionsbereit

Ich habe die finanziellen Mittel, habe noch nicht investiert und bin 
auch nicht investitionsbereit

Ich habe keine finanziellen Mittel (mehr), habe bereits investiert und 
wäre auch weiter investitionsbereit

Ich habe keine finanziellen Mittel (mehr), habe bereits investiert, wäre 
aber nicht weiter investitionsbereit

Ich habe keine finanziellen Mittel, habe noch nicht investiert und bin 
auch nicht investitionsbereit

weiß nicht

15

30

7

15

9

17

5

27

27

9

10

3

10

12

OSTDEUTSCHLAND

JUNGE GENERATION



Fast die Hälfte der Ostdeutschen hält eine 
Solarpflicht für Neubauten für sinnvoll.
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Maßnahmen zur Beschleunigung der Energiewende

Basis: Junge Generation (16- bis 26 Jahre): n=501, Grundgesamtheit: n=528 in Ostdeutschland; Angaben in Prozent
Fragestellungen: Welchen der folgenden Maßnahmen würden Sie zustimmen, damit die Energiewende beschleunigt werden kann? (Mehrfachnennung)

Solarpflicht bei Neubauten und Bestandssanierungen

Abstand von Windkraftanlagen zur Wohnbebauung auf 500m

Eingriffe von KI in meinen Energieverbrauch

Errichtung von Windkraftanlagen in Wäldern

mehr Stromtrassen 

Solarparks direkt vor meiner Haustür

Errichtung von Windkraftanlagen in Naturschutzgebieten

ich bin zu keiner dieser Maßnahmen bereit

weiß nicht

Welche der folgenden Maßnahmen würde die Energiewende beschleunigen?

49

26

23

21

22

19

12

11

10

38

25

20

20

17

14

12

6

9

OSTDEUTSCHLAND

JUNGE GENERATION


